

2018年6月26日 星期二 编辑:郭立翔 校对:常青 首席组版:马琳娜

# 一城青山半城湖

## ——市党政考察团赴徐州学习考察见闻之一

山水相依、青山如黛、碧波荡漾,云龙湖一派江南好风光。昔日煤矿塌陷地,潘安湖今朝变身湖阔景美的生态湿地公园。在徐州期间,市党政考察团先后来到云龙湖、潘安湖,重点学习考察徐州在生态文明建设方面的好经验好做法。

### 高标准建设世界级湖区

22日上午,市党政考察团赴徐州考察学习的首站选择了云龙湖珠山景区,考察学习云龙湖综合改造工程规划建设情况。

云龙湖是徐州人引以为傲的地方。古往今来,云龙湖以独有的“三面环山一面城”的自然美景,吸引了众多游客,更以其深厚的历史人文、稀缺的生态资源、恢弘的发展前景,比肩世界级湖区。

云龙湖管委会有关负责人介绍,过去的云龙湖,是一片地势高于城区的沼泽洼地,汛期山洪暴发,积水就会倒灌徐州城。20世纪50年代,徐州开始了云龙湖风景区建设。以后不断整修,增加景点,经过数十年的开发建设,云龙湖成为镶嵌在徐州城南的一块绿色宝石。

现在的云龙湖景区面积44.7平方公里,外围保护地带范围44.2平方公里,核心景区15.1平方公里,已成为具有科普、观光、游览、休闲、生态等综合功能的城市型风景名胜区。景区主要包括云龙湖、云龙山和珠山三大部分。其中,云龙湖以自然风光为主,水域面积7.5平方公里,水面面积6.5平方公里,由东湖、西湖和小南湖三片水域构成。云龙山以历史文化古迹为主,珠山是道教文化展示区。

徐州市委、市政府高度重视云龙湖景区发展,不断投入资金持续挖掘景区历史文化资源,全力打造道教文化、苏轼文化、彭祖文化、名人文化。与此同时,围绕“山水灵秀地、最美城中湖”主题,按照“精心、精细、精致、精品”的建设要求,不断完善景区生态系统,加强景区生态环境建设。

据介绍,徐州市通过实施云龙湖南部退渔还湖项目,增加水面0.76平方公里,扩建绿地28.3公顷,形成了以“蓝天、绿地、碧水”为主体格调的江南水乡式景观,使云龙湖山水自然景观向南延伸1公里;实施云龙湖北岸生态改造项目,建成了滨湖公园、市民广场、万人游泳场和银杏园、梅园等专类园和徐州标志性建筑艺术馆、音乐厅,形成了市民交口称赞的滨湖休闲区;实施“两山两路”生态修复,充分展现“满山乱石如群羊”和“一座青山半入城”的自然美景,通过整体搬迁改造,使污水横流的棚户区变成了静谧悠远的水杉长廊。

在云龙湖,考察团成员徒步领略了沉水廊道的独特景色。没入水中的廊道总长148米,廊道内湖水水域面积1.1万平方米,内湖水通过先进的净化系统不断循环净化处理,这是目前国内最长最具现代风采的沉水廊道。行走于沉水廊道,透过两侧的玻璃,可以看到各种鱼类嬉戏于水生植物之间,独特设计赢得大家连连称赞。

在占地约3600平方米的万福广场,大家注意到,这里的绿化采用盆景与石景、草坪与模纹相结合的方式,方正中透出飘逸,规则中透出灵秀。站在万福广场极目远眺,远处粉墙黛瓦、栗柱灰砖、亭廊花窗,云龙山水尽收眼底,使人仿佛置身于江南水乡的风光之中。

在采访中记者了解到,云龙湖景区于2016年荣膺国家5A级景区称号。在创建过程中,徐州市集人力、物力和财力,聘请国内外一流规划设计单位,高水平编制



云龙湖畔好风光 记者 常世峰 摄

景区详细规划、旅游发展规划,努力构建“文化体验、生态休闲、山水观光”三大主题产品,大力推行硬件建设标准化和旅游服务规范化,精心打造旅游行业的靓丽名片。

云龙湖周边生态景观和功能项目建设,不仅提升了城市品位和形象,也带动了徐州城观光经济和月光经济的快速发展。

### 百年矿区变身生态公园

徐州南有云龙湖,北有潘安湖。与云龙湖自然美景不同,潘安湖由百年矿区变身生态公园。

当天下午,考察团来到徐州贾汪区潘安湖国家湿地公园,实地学习采煤塌陷地生态修复的好经验好做法。在展厅里,考察团成员认真听取工作人员讲解,认真观看记载贾汪区“百年煤城”变身“徐州大花园”的一幅幅图片。

贾汪区素有“百年煤城”之称。2011年,该区被确定为全国第三批国家资源枯竭城市,由此开启了转型发展新征程,走出了一条生态优先、绿色发展、具有鲜明特色的资源枯竭城市转型发展之路。

潘安湖采煤塌陷地治理工程,是新中国成立以来江苏省单体投资规模最大的综合治理项目,整治面积1.74万亩,投资1.71亿元。潘安湖一期工程于2009年动工,仅用3年时间就将这片塌陷地变成了环境优美的生态湿地。2014年,又用半年的时间完成了二期工程建设。

据了解,徐州市塌陷地面积的三分之一在贾汪区。贾汪区将采煤塌陷地治理作为生态修复的突破口,先后实施了潘安湖、小南湖、月亮湖等塌陷地治理工程,累计实施采煤塌陷地治理项目82个,治理面积6.92万亩。

现在,潘安湖景色宜人、万鸟翔集、游人如织,这里成了全国采煤塌陷地修复治理典范,被授予国家水利风景区、国家生态旅游示范区等称号。

去年12月12日,习近平总书记到徐州视察了潘安湖采煤塌陷地治理情况。在听取塌陷区整治和资源枯竭城市转型发展情况汇报后,总书记步行到湖边察看景区新貌,称赞贾汪转型发展做得好,现在是“真旺”了!他强调,塌陷区要坚持走符合国情的转型发展之路,打造绿水青山,并把绿水青山变成金山银山。

“过去留不住人的塌陷地,如今成了‘湖阔景美、绿林成荫、游人如织’的公园,由景区带动产生的综合旅游收入去年达到了160亿元。”潘安湖景区有关负责人介绍说。

### 徐州能做到,我们也能!

记者了解到,潘安湖在徐州并不是个例。徐州是华东地区重要的煤炭基地,近年,徐州坚持塌陷地治理与生态修复相结合,实施分类改造利用,逐步把采煤塌陷地转化为独特的开发资源,先后完成了潘安湖、九里湖、安国湿地、泉润公园等一批重大生态再造工程,使昔日的采煤塌陷地变身生态湿地公园,新添了大小上百个湖泊、湿地和景观区,彻底改变了之前群众戏称的“一城煤灰半城土”脏乱差景象。通过不间断生态修复、治理,徐州形成了“一城青山半城湖”的美景。

“真是大手笔!几年前,这里还是徐州面积最大、沉降最严重的采煤塌陷地,通过挖土造田、挖湖造景、植树增绿、修路建岛,硬是建起了国家级湿地公园。”

“由百年矿区‘蝶变’成湖阔景美的国家生态旅游示范区,反映出徐州坚持绿色发展的信心和决心,也印证了走转型发展之路的正确性和科学性。”

“我们一定要深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立‘绿水青山就是金山银山’理念,将生态建设这件功在当代、利在千秋的长远大事抓实抓牢。”

大家边走边议,纷纷表示要认真学习借鉴徐州生态转型经验,全面深化生态环境体系,深入实施“五大行动”,抓好“四河三渠”整治,下大力气补齐生态短板,不断提升人民群众生态获得感。

与徐州相似,洛阳有山、有水、有林,有着丰富的自然生态资源。徐州能做到,我们也能!

本报记者 李江涛



沉水廊道 记者 常世峰 摄

## “绿色+智能”=“最经济”

张庆旭

从建设智能采矿生产线,到纯电动矿用卡车驶进露天采场,洛阳钼业近年与河南跃薪两度“联姻”,创下全球矿山行业的第一——首家完成矿用卡车动力电池组改造,首家在矿用装备领域迈入“绿色+智能”时代。(详见本报6月20日01版相关报道)

将燃油卡车“请出去”,把纯电动矿用卡车“请进来”,一出一进带来的变化不容小觑。据报道,这款由洛阳钼业与河南跃薪联合研发的纯电动矿用卡车,具有环保无废气排放、节能效果好、成本低、投资少、易于推广的显著优势,在“零排放”的基础上,其加速、爬坡、续航里程等关键指标均处于行业前列。传统行业尤其是矿山行业正面临着经济结构调整、转型升级的严峻挑战,“绿色+智能”给露天采矿运输设备带来革命,产生了“最经济”的“化学反应”。

所谓“最经济”,不能简单理解为“以最少成本获取最大效益”,而是强调对“发展的最优性价比”的追求。当前,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。于企业而言,以人工智能为“机翼”,以绿色发展为“航向”,通过“绿色+智能”勾勒出的“航线”,是更高质量、更有效率、更可持续发展,是契合“绿水青山就是金山银山、保护生态环境就是保护生产力、改

善生态环境就是发展生产力”理念的发展。

环保是企业可持续发展的底线,环保不过关,企业就没有发展前景,产品就没有广阔市场。从中航锂电在生产过程、产品设计、污染物排放等方面进行绿色化探索,走出一条独具特色的绿色工厂建设道路,到白马集团将绿色工厂理念贯穿于新建过程中,收到用地集约化、生产清洁化、废物资源化、能源低碳化等效果,再到洛阳钼业推动矿用装备智能化、绿色化,成为国内绿色智能矿山建设的创新者和领跑者,带给人们深刻的启示:拥抱绿色发展,就能驶入高质量发展的高速车道;拒绝绿色发展,必然与“最经济”失之交臂。

加强生态文明建设,绝不是简单地就环境来解决环境问题,而是要“跳出环境看环境”,让绿色理念融入经济、社会、生活的方方面面,以高水平环保支撑高质量发展,以高质量发展引领系统性变革。切实转变思维方式和方式,用新发展理念衡量各项工作,加快实施绿色改造、大力实施智能改造、抓紧实施技术改造,才能赢得发展可持续、生产更高效、动能更强劲的“最经济”。



## 省第四次全国经济普查综合试点工作开始入户清查

### 洛龙区被定为全省唯一经济普查综合试点



普查员入户清查 记者 李冰 摄

本报讯(记者 李冰 通讯员 黑星瑞 张俊望)近日,省第四次全国经济普查综合试点工作启动。作为全省唯一的经济普查综合试点,洛龙区昨日启动入户清查工作。

全国经济普查是重大的国情国力调查,每五年进行一次,普查结果是各级党委和政府科学决策、评估修正各地GDP的重要依据。第四次全国经济普查的对象为国内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户;普查内容包括普查对象基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营和服务活动、能源消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况等;普查标准时点为2018年12月31日,普查时期资料为2018年年度资料。

此次综合试点工作从6月中旬开始到7月下旬结束,其间将在洛龙区的翠云路街道办事处、太康东路街道办事处、科技园街道办事处和洛龙高新区范围内模拟经济普查的全过程,开展普查试点工作。试点标准时点为2017年12月31日,试点时期资料为2017年年度资料。

经过前期的培训、普查区划分、电子地图绘制及收集企业资料建立清查底册,昨日,普查员深入试点区域开始地毯式清查。通过入户查看营业执照,判断企业类型,确认单位核查底册,为下一阶段的普查登记工作做好准备。届时,普查工作人员将佩戴证件上门进行调查登记,请各单位有关负责人和个体经营户的业主积极配合,如实提供有关资料。

“加强文物保护 传承历史文脉”系列公益广告

# 统筹好文物保护与经济社会发展

增强对历史文物的敬畏之心,树立保护文物也是政绩的科学理念,统筹好文物保护与经济社会发展,全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针,切实加大文物保护力度,推进文物合理适度利用,使文物保护成果更多惠及人民群众。